

华侨华人点赞中国持续优化签证政策——

民间交往更热络 友好合作故事多

本报记者 李嘉宝

单方面免签、互免签证、过境免签……一段时间以来，中国持续优化签证政策，为中外人员往来提供更多便利。作为民间交往的重要力量，许多华侨华人或

在海外热情接待来自中国的旅游团和考察团，或陪同住在国的朋友、同事及合作伙伴“到中国去”，在常来常往中加深友谊，促进合作，共享机遇。

泰中侨商联合会主席邝锦荣——

“中泰一家亲”的情谊更深厚

最近一段时间，泰国泰中侨商联合会主席邝锦荣的工作行程满满当当：接待来自四川、广东、山东等地的访问团，举行多场经贸推介会；接待云南锡业集团来访，共商企业出海投资及建厂事宜；与商会多位企业家赴山东参加“一带一路”华商合作交流大会、赴云南参加东盟华商论坛……

既“待客”洽谈合作，又“做客”寻求商机，邝锦荣见证并参与中泰经贸、人文交流“双向奔赴”，收获颇丰。

今年3月1日，中国与泰国互免持普通护照人员签证协定正式生效。自7月15日起，泰国对中国游客、商务人士和短期工作者延长免签入境停留时间，单次停留时间由不超过30天延长至60天。相关数据显示，预计今年泰国赴华旅游人数将增加两倍，中国赴泰旅游人数将增加3倍。双方在经贸、科技、教育、体育、文化艺术等方面也有大量交流活动。

“中泰地缘相近、人缘相亲，互利合作前景广阔。随着两国进入‘免签时代’，人员往来更便利，‘中泰一家亲’的情谊更深厚，双向经贸及文化往来更活跃，我们面临的机遇也更多了。”邝锦荣说。

前不久，在泰中侨商联合会的帮助和推动下，中国某食品品牌顺利获得泰国政府正式批文，其产品进入泰国市场。谈起这次合作成果，邝锦荣十分欣慰。“华侨华人具有融通中外的天然优势，侨团组织是推动中外合作的重要力量。我们致力于‘走出去’的中国企业、为希望来华投资的泰国企业铺路架桥。”他说。

免签政策红利将持续释放。邝锦荣认为，中国向世界展示了开放自信的大国形象，传递了愿同各国加强交流合作的积极信号。



近日，在邝锦荣（中）带领下，泰中侨商联合会代表团拜访云南锡业集团。

“中泰两国在农业、新能源、人文旅游等领域有很大的合作潜力。”邝锦荣说，“作为旅泰华商，我将抓住机遇，投身中泰经贸及文化交流，为深化两国友谊、共建‘一带一路’贡献更多力量。”



塔吉克斯坦种植的樱桃。

受访者供图

在塔吉克斯坦首都杜尚别郊，绵延的雪山脚下有一片繁茂的樱桃园，这里生长的樱桃甜美多汁、口感上乘，不仅在当地热销，也受到中国消费者的欢迎。

“以前这里是一片杂草丛生的荒地，2015年我们和当地企业合作建设了塔吉克斯坦樱桃园，让荒芜土地焕发了新生机。”塔吉克斯坦华人华侨联合会主席康忠玉说。

据康忠玉介绍，这座樱桃园占地2000多亩，有3万余棵樱桃树。“农忙时有数百名当地人在这里工作，我们还引入中国先进的种植技术，请来农业技术专家培训当地员工，帮助他们提升农业技能。”他说。

塔吉克斯坦属于温带大陆性气候，昼夜温差大，加之清冽雪水的滋养，为樱桃的生长提供了良好的环境。

“我们坚持绿色生态种植，不使用肥料与农药，充分利用自然资源优势，培育出最纯净的樱桃。我们种植了5个品种的樱桃，其中最受欢迎的是车厘子。”康忠玉说。

在康忠玉看来，塔吉克斯坦拥有丰富的农业资源和得天独厚的气候条件，中国在农业科技、绿色生产和农产品加工等方面具有优势，两国农业合作拥有良好基础和广阔前景。他说：“近年来两国打造了哈特隆州农业科技示范中心、丹加拉农业纺织产业园等高质量农业合作项目，在农产品贸易领域的合作也日益紧密，塔吉克斯坦的樱桃、柠檬、葡萄等优质绿色农产品受到中国消费者青睐。”

康忠玉在塔吉克斯坦生活了28年，他还任首都杜尚别经营了一家大型建材公司，生产加气混凝土块、红砖等轻型建筑材料，填补了塔吉克斯坦在新型建筑材料领域的空白。

“受地理环境等因素制约，塔吉克斯坦以前交通很不方便，2002年公司筹建之初，大型设备要拆分成后从哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦等国运输过来，再重新焊接组装。”他说。

“如今，当地交通基础设施建设越来越好，为人员交流和经贸往来提供了便利。”康忠玉介绍，2004年，中国和塔吉克斯坦开通城市间直航，全程只需要两个多小时。同年，中塔卡拉苏—阔勒买口岸实现夏季通行。2016年，该口岸实现常年开放，从中国发出的货物，可以由公路运输直达杜尚别。

在经商之余，康忠玉也积极投身华人社团的工作。他说：“塔吉克斯坦华人华侨联合会的成员来自各个行业，希望大家提供互帮互助、合作交流的平台，同时帮助侨商企业了解当地环境，更好地投资兴业。”

“随着两国合作不断深化，越来越多中国企业走进塔吉克斯坦，推动当地农业、工业、纺织业的发展，也创造出更多的就业机会。”康忠玉表示，“我们海外华侨华人会继续牵线搭桥，做中塔友好往来的使者，推动两国各领域合作取得更加丰硕的成果。”

（来源：中新网 记者吴侃、韩辉）

塔吉克斯坦侨商康忠玉——

雪山脚下种出一片樱桃园



2024年1月，鸡场街同中国福建省永春县举办文化交流暨特色产品展示活动。

不同民族风情的建筑比邻而居，各色美食令人垂涎，身着鲜艳娘惹服的姑娘翩然而过……马来西亚马六甲历史城区（鸡场街）游人如织，热闹非凡。鸡场街取自闽南语“街场街”，意为“繁忙的

马来西亚马六甲历史城区（鸡场街）工委主席颜天禄——

“华埠老街一派热闹景象”

街道”。这条街道是马来西亚历史名街，也是著名华埠。2008年7月，鸡场街入选联合国教科文组织世界文化遗产名录。多年来，这里是深受各国游客，尤其是中国游客喜爱的热门景点。

“现在，鸡场街人气更旺了。”马来西亚马六甲历史城区（鸡场街）工委主席、马来西亚中国公共关系协会副会长颜天禄观察到，最近半年，中马互免签证政策效应显现，鸡场街接待了许多来自中国的公务、商务、文化考察交流团，还有大批通过自助游、跟团游等方式出行的中国游客，“华埠老街一派热闹景象”。

2023年12月，中国和马来西亚宣布落实为期一年的免签政策。今年5月，中马又宣布相互延长免签政策分别至2025年、2026年。数据显示，今

年前4个月，赴马中国游客达到95万人次，同比增长231.9%。截至6月，马来西亚游客来中国旅游订单同比增长超4倍。

“中马民间交往日益密切。”颜天禄表示，今年恰逢中马建交50周年，互免签证政策进一步释放了两国互联互通的巨大潜力，促进经贸及人文领域的双边合作，推动中马民心相通。

目前，鸡场街已与哈尔滨中央大街、重庆磁器口古镇、温州五马街、永春五里古街等十余个中国景点结为友好街区。今年初，鸡场街联合福建省永春县举办文化交流暨特色产品展示活动，永春白鹤拳、老醋、纸织画等非遗文化元素亮相鸡场街，吸引不少关注。

“在一系列利好政策支持下，我们将继续积极参与共建‘一带一路’，推进丝绸之路旅游城市联盟建设，开展特色产品推介会、非遗展演、景点图片展等人文活动，让鸡场街焕发新活力。”颜天禄说。

澳大利亚CPG集团董事长曹佩青——

“期待更多朋友到进博会‘打卡’”

“现在，公司澳籍员工到上海出差可以说‘说走就走’，办理签证的时间成本降低了，工作效率提高了。”澳大利亚CPG集团董事长曹佩青高兴地说。

曹佩青是上海籍华裔，担任澳大利亚悉尼上海商会名誉会长。自2018年以来，她携公司旗下文创品牌“Space18”，连续6年“打卡”中国国际进口博览会。这些文创产品注重时尚与环保理念相结合，在进博会上收获许多关注。为了近距离了解中国市场信息、开展业务，曹佩青在上海设立了分公司。这些年，在上海和悉尼两地穿梭往来，成为曹佩青和同事们的日常工作。

今年6月，中国宣布把澳大利亚纳入单方面免签国家范围。2024年7月1日至2025年12月31日期间，澳大利亚持普通护照人员来华经商、旅游观光、探亲访友和过境不超过15天，可免签从中国开放口岸入境。在这之前，沪苏浙三地各入境口岸已实施外国人144小时过境免签政策。

对曹佩青而言，这些政策无疑是重大利好。“中国推出单方面免签、过境免签等措施，为商务人士到中国考察、洽谈和投资提供了便利，也吸引了大批国际游客来华旅游，同时还能推动人文交流，鼓励更多国际人才来华工作、创业，推动技术合作与创新。”曹佩青说。

作为进博会的常客，曹佩青今年也已经早早预订了第七届进博会的展位。在她看来，澳大利亚中小企业充满活力，许多小众品牌创意十足。中国消费市场持续扩大且升级趋势明显，成为不少澳大利亚企业青睐的投资目的地。

“中国对澳单方面免签政策一出，我就迫不及待地‘广而告之’。现在，不少同行朋友及合作伙伴都表示要利用免签的大好时机，到进博会现场



曹佩青（右二）在第七届进博会澳大利亚悉尼推介会现场。

走走看看。”她说，“签证便利措施展示了中国开放合作的诚意和愿望，有利于进一步优化营商环境，增强外国投资者的信心。期待更多朋友到进博会‘打卡’，沉浸式感受中国开放融通的胸怀和气度。”



唐志红（右）参加德国联邦中小企业联合会中国（南京）服务中心签约仪式。本文配图均由受访者提供

“今年上半年，我陪同德国中小企业考察团到中国南京、湛江等地访问，考察团中的德国企业家就体验了一把免签政策，‘丝滑’入境中国，十分方便快捷。”中德科技创新中心创始人唐志红说。

中德科技创新中心创始人唐志红——

“助力德国企业发现‘中国机遇’”

2023年11月，中国宣布试行扩大单方面免签国家范围，对法国、德国、意大利、荷兰、西班牙、马来西亚6个国家持普通护照人员试行单方面免签政策。今年5月，中国又宣布对德国等国家的免签时间延长至2025年12月31日。

“这些年，我经常陪同德国企业、高校、研究机构等各类团组到中国考察。过去，签证办理往往是行程规划中的重要一环。我会提醒德国朋友提前做好相关准备，会花费一定的时间和精力。”唐志红说，“现在，我们无需考虑签证问题，手续简单了，出行方便了，德国企业家到中国的意愿增强了。”

前不久，在唐志红的积极牵线与南京市相关部门的精心组织下，德国中小企业创新合作对接

会在南京市鼓楼区举办。会上，德国联邦中小企业联合会中国（南京）服务中心签约落户鼓楼区。10余家电力能源、人工智能、新材料、精密制造、投资公司等德国来访企业分别介绍了各自的业务和合作需求。

现在，唐志红又有了新角色——德国联邦中小企业联合会中国（南京）服务中心主任。“德国中小企业正在积极开拓海外市场，寻找研发合作伙伴。对他们来说，中国市场足够大。”她说，服务中心将充分发挥桥梁纽带作用，服务好在南京的德国中小企业，推动两国经贸技术交流合作，进一步拓展双向投资。

更多的合作正在铺开。今年下半年，唐志红计划带领一个由德国高校师生及初创企业组成的考察团，到中国开展“创新之旅”，重点考察中国数字经济发展情况，寻找投资机会及合作伙伴。“助力更多德国企业发现‘中国机遇’，我很有信心！”她说。



保供电 奋战忙

近日，在侨乡福建宁德，国网宁德供电公司全力备战，通过带电作业，对500千伏电压等级输电线路进行运维检修，提升电力输送通道供电可靠性和电网安全性，为侨乡高质量发展赋能。图为工作人员在对500千伏大唐火电厂送出线路进行带电检修。

黄海摄

侨乡新貌